

社区“红管家”温暖千万家

本报全媒体记者 侯艺松 文/图

社会治理在基层

9月3日清晨,共青城市茶山街道温馨家园小区33栋楼下,楼栋长罗贤明正穿着印有“红管家”标识的红马甲巡查。见一位老奶奶抱着纸箱往楼道堆,他连忙上前:“阿姨,消防通道可不能堵,我帮您找收废品的人来吧。”中午时分,社区幸福食堂内,另一名“红管家”岳俊端着温热的餐盘,送到老人袁有才手里,轻声说:“奶奶,您慢点吃,我再帮您盛碗汤。”

这个有着4315户居民的大型安置小区,处处流淌着暖意。这份温暖的源头,正是一群穿梭在楼栋间的“红管家”。

建成于2015年的温馨家园小区,是当地规模最大的安置小区,楼栋密、人员杂。2018年,温馨社区入驻。

“以前小区里漏水、乱停车、邻里吵架的事常有,可社区干部就那么几个,常常是按下葫芦浮起瓢,管不过来,也管不到位。”提起几年前的窘境,社区党委书记熊茵茵说。

如何打通服务群众“最后一米”?2023年,社区从“人”入手,凝聚起党员、楼栋长、热心居民这些“身边人”,组建起一支“红管家”队伍,以此充实社区服务力量。这支队伍起初只有20多人,短短一年多时间便壮大到上百人。社区还按成员特长,细分出志愿服务、矛盾调解等6支专项队伍,居民有任何需求,都可对应找到

“红管家”帮忙解决。

罗贤明与“红管家”的缘分,要从2015年说起。那年,他从江益镇荷塘村搬到温馨家园小区。在村里时,他就是大伙儿信得过的小组长。2023年当选小区楼栋长后,他又主动加入“红管家”队伍,把这份热心延续到新家园。

平日里,楼道巡查、卫生宣教、安全提示、调解邻里矛盾等,都是他常做的事。去年夏天,两户居民因管道老化渗水起了争执,罗贤明得知情况后第一时间上门查看,一边安抚双方情绪,一边联系专业维修人员。“大家抬头不见低头见,这点小事犯不着伤了和气。”在他的协调下,双方达成一致,问题得到妥善解决。“一点小矛盾,就怕没人搭桥。咱‘红管家’站在中间,两边都是邻居,哪有解不开的结?”罗贤明说。

社区里,“红管家”们常走家串户摸排情况,总能精准捕捉到居民的需求。不少双职工家长念叨:暑假和周末,孩子没个好去处。社区很快就张罗开设“温馨课堂”,不光能为孩子辅导作业,还有绘画、口才、书法等免费课程。居民熊旭明是教培行业从业者,加入“红管家”队伍后,不仅自己来课堂授课,还带动机构里的其他教师当志愿者,为孩子们提供更丰富的课程选择。

更让人暖心的是,今年社区还把13名外卖小哥纳入“红管家”队伍。社区为他们提供休息驿站、免费饮水等便利,这些穿梭在大街小巷的骑手们也用行动回馈



“红管家”志愿者为老人理发。

社区。外卖小哥陈裕勇时常在送外卖时帮行动不便的老人顺手扔垃圾,时间久了,居民们见了他都热情打招呼:“小陈又来啦,辛苦啦!”这份认可,让陈裕勇觉得特别暖心。

在温馨社区,“有事找‘红管家’”成了居民挂在嘴边的话。熊茵茵翻着厚厚的服务台账,满是欣慰。她说,过去,社区干

部总围着问题转;如今,“红管家”像社区的神经末梢,居民有需求,他们总能第一时间感知,第一时间回应。“红管家”的出现,不仅提升了居民的获得感、幸福感、安全感,也让大家对社区有了强烈的归属感。他们就像一颗颗螺丝钉,拧紧了社区治理的螺母,促进了邻里和睦,让社区成了“温馨之家”。

“让我来,我有救护员证!”

陈若薇 吴星宇

9月8日,在鄱阳县鄱阳四中附近,骑车外出办事的准大学生张文俊,遇上了一场与时间赛跑的紧急施救。

当天16时许,张文俊骑电动车途经鄱阳四中附近,望见前方不远处发生了车祸,一名妇女躺在马路上动弹不得,身边围满了群众。张文俊见状立马停下车,一边大声呼喊:“让我来,我有救护员证!”随即开展施救。

“当时情况很紧急,阿姨气息微弱,口中还有鲜血涌出。”回想起当时的情形,张文俊仍心有余悸。他把自己的头盔垫在伤者脚下,找来物品垫高她的头部,再用矿泉水给她漱口,将她口中异物抠出,接着摘下自己测心率的手环给她戴上,实时监测心率。

在等待救护车期间,张文俊请热心群众帮忙扇风,防止伤者中暑,同时不停地提醒伤者不要睡着。“看到戴在阿姨手上的手表显示心率下降,我就给她做了心肺复苏。将近10分钟后,她的心率上来了,我才长舒一口气。”张文俊说。

当晚,伤者转危为安,得知这一消息,张文俊心里悬着的石头终于落下。据了解,张文俊每年都会参加县总工会、红十字会的专业急救培训,并考取了红十字救护员证,曾多次因助人为乐被主流媒体报道。张文俊说,希望未来有更多人学习急救知识,在关键时刻能挽救更多生命。

景德镇“人才夜市”促人岗适配

本报景德镇讯 (全媒体记者张渝)近日,华灯初上的景德镇市金鼎商贸广场热闹非凡,一场“人才夜市”火热开市,助力群众在家门口就业。

在现场,30家企业的人事部门工作人员化身夜市“摊主”,提供软件开发工程师、金融顾问、新媒体运营等165个优质岗位,涵盖科技、金融、陶瓷、餐饮等多个领域。为扩大招聘覆盖面,“直播带岗”活动同步在线上开启。据统计,直播期间共收到简历260余份,初步达成意向174人。“线上可随时回看岗位详情,线下能面对面交流,这种双渠道模式让求职更便捷。”市民李先生当场与一家科技企业达成就业意向。

“人才夜市”还特设就业服务专区,提供包括社保政策解读、创业贷款咨询、技能培训报名等在内的一站式服务;职业指导区则有导师为求职者提供简历优化、面试技巧辅导等个性化指导。“我学历不高,但想学一门技术,不知道该选什么方向?”40岁的王女士向导师咨询后,很快选定了家政服务相关的短期技能培训课程,并在工作人员协助下现场报了名。

据悉,此次活动是景德镇市开展的2025年“百日千万招聘专项行动”重要一环。下一步,该市将围绕重点产业链需求,持续开展“行业专场”“高校毕业生专场”等特色招聘;通过“源头来好创业”资源对接服务季活动,助力供需两端双向选择、精准对接;依托景德镇“5+2就业之家”平台,确保就业服务“24小时不打烊”。

石城搭建43个新就业群体友好场景

本报石城讯 (刘新权)今年以来,为让新就业群体更暖心,石城县从整合资源入手,凝聚社会各界关爱力量,精心打造红色驿站、爱心商家等43个友好场景,构建起多点布局、功能错位、共建共享的服务矩阵,免费充电、雨具租借、茶水供应等服务随到随享。如今,城区新就业群体“15分钟友好场景服务圈”已实现全覆盖,奔波在外的劳动者随时能找到歇脚、补给的“港湾”。

石城县还以新就业群体党群服务中心为载体,吸纳优秀积极分子入党,提供防溺水培训、图书阅读等提升服务,同时聘请11名新就业群体从业人员担任社区网格员,依托县志愿者协会引导其参与爱心送考等志愿活动,推动其从服务对象转变为参与基层治理的力量。



近年来,奉新县上富镇不断激活乡贤资源,将人才优势转化为发展优势,助力乡村振兴。图为9月11日,游客在乡贤投资的果园采摘猕猴桃。

特约通讯员 邓建刚

赣县区:以商招商 推动产业高质量发展

近日,笔者走进菲仕绿能科技(赣州)有限公司自动化生产车间,大型机械臂灵活转动,陆续生产出一批永磁电机零部件,数字化生产屏幕上生产数据实时更新,在这一火热的生产场景背后,展现出的是赣州市赣县区“以商招商”的具体成效。

近年来,赣县区紧紧牵住招商这个“牛鼻子”,以商招商绘制产业链招商图谱,推动产业高质量发展。

时间回到2023年,在赣县园区企业推

介下,宁波菲仕技术股份有限公司来到赣县区考察交流,双方经过多次洽谈与论证,该公司投资了16亿元的新能源汽车电机用高端磁材生产项目和4亿元的新能源汽车电机及电驱动系统项目。

项目签约后,赣县区组建项目专班,全程为企业提供“保姆式”服务,协助企业进行厂房选址、开工建设、竣工投产等工作,推动项目实现了当年签约、当年投产。

宁波菲仕技术股份有限公司相关负

责人表示:“从我们合作的上下游企业了解到赣县区的营商环境比较优越,且公司产品与赣县区产业链发展高度适配,所以我们选择在这里投资。”公司的落地投产推动了赣县区高端磁材产业和永磁电机产业进一步集聚壮大。

无独有偶,赣县区通过发挥长三角、东莞、深圳等外埠商会力量,引进深圳市财富金港电子科技有限公司投资永磁电机电控电驱集成项目成功落户赣州高新区永磁电机产业园。赣县区持续深化以

商招商、链式招商等行动,充分发挥企业、行业协会、商会等信息和人脉资源优势,“双招双引”等系列活动成果,招引更多产业链项目落地。

以商招商打的是“熟人牌”,靠的是“好口碑”。赣县区定向招引与现有企业配套的上下游企业,形成聚集效应、乘数效应,扩大企业朋友圈,做优产业生态圈,让特色产业名片“亮”起来,产业链“长”起来,工业发展强起来。

(徐旗)